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і т.ін. 

Розуміючи, що біологічно активні комплекси не є засобом терапії, лікарі та 

нутриціологи все ж вважають, що їхня роль надзвичайно важлива на всіх етапах 

підтримки та відновлення здоров’я. Їхнє застосування дозволяє зробити 

харчування раціональним, проводити профілактику більшості патологічних 

станів, а також використовувати нутрієнти у комплексних програмах корекції 

здоров’я. 

Відповідно, визначати дифіцити БАР і призначати корекцію з урахуванням 

потреб організму людини в макро- та мікронутрієнтах у різні періоди життя, при 

особливостях засвоєння біологічно активних речовин і при взаємодії різних 

компонентів між собою; також, займатись процесами профілактики, 

комплексної превентивної терапії та реабілітації, для поліпшення якості життя в 

будь-якому віці та задля подолання процесів запального старіння мають 

дипломовані фахівці з профільною освітою. 

Висновки. Тож, впровадження основ нутриціології в систему вищої 

медичної освіти, є нагальною потребою і має стати суттєвим кроком уперед у 

підвищенні кваліфікації та одержанні спеціальних знань сучасного лікаря-

практика. 

 

ДЕОНТОЛОГІЯ В МЕДИЦИНІ: ВИКЛИКИ, ДИЛЕМИ, ПЕРСПЕКТИВИ 

1 Кудрявцева Т.О., 2 Кудрявцев А.А., 1 Кадацька Н.С. 
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Вступ. В умовах стрімкого розвитку медичної науки, технологій, наявних 

соціальних змін і трансформації етичних цінностей, проблема деонтології в 

медицині набуває особливої актуальності. Це обумовлюється низкою чинників: 

наявністю етичних дилем у клінічній практиці; питаннями щодо прав пацієнтів і 

людської гідності; комерціалізацією медицини; професійним вигоранням й 
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емоційним навантаженням медиків; перспективами розвитку тощо.  

Медична деонтологія тісно пов’язана з філософією, соціологією, правом, 

психологією, аксіологією, тому зміни, які виникають у цих галузях неодмінно 

впливають на особистісний розвиток медичного працівника та відображуються 

в змісті медичної етики та деонтології.   

Розвинуті особистісні якості та «м’які» навички є перевагами для 

працевлаштування в будь-якій сфері, а в галузі охорони здоров’я вони прямо 

впливають на етичність поведінки, якість допомоги, довіру пацієнтів і загальну 

культуру професії, оскільки є ключовими компонентами медичної деонтології. 

Аналіз переліку особистісних якостей та «м’яких» навичок, значущих для 

роботодавців в США й в Україні, показав, що на сучасному етапі високо 

цінуються: комунікабельність, відповідальність, стресостійкість, адаптивність, 

чесність, порядність, здатність до командної роботи тощо. 

Метою публікації є аналіз і висвітлення існуючих на сучасному етапі 

розвитку українського суспільства викликів, дилем і перспектив деонтології в 

медицині. 

Матеріали та методи: аналіз вітчизняних і зарубіжних наукових джерел 

щодо фундаментальних принципи медичної етики та деонтології; впливу війни 

в Україні на демографічні процеси, соціальну структуру суспільства, ціннісні 

орієнтації; спостереження та анкетування здобувачів освіти медичного 

університету щодо діагностики рівнів комунікативної компетентності, 

комунікабельності й вміння слухати. 

Результати та їх обговорення. Визначено, що на сьогодні є затребуваними 

додаткові якості особистості: гнучкість, мобільність, дисциплінованість, 

справедливість, оптимістичність, адаптивність, дружелюбність, ввічливість, 

порядність. Якщо вони недостатньо сформовані, то в професійній діяльності 

фахівців-медиків можуть виникати проблеми за напрямами: лікувальна робота; 

взаємовідносини «лікар – пацієнт»; шанобливе ставлення до пацієнта.  

Також, з’ясовано, що сучасні пацієнти краще поінформовані, більш 
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вимогливі, іноді мають завищені очікування. У той же час, дещо змінилася роль 

лікаря: він не сприймається як єдине джерело медичних знань, а виконує 

одночасно декілька ролей: консультанта, помічника, співробітника пацієнта. 

Такі зміни мають спонукати медичну спільноту до систематичного оновлення 

знань в площині етики та деонтології. 

Аналіз впливу війни на демографічну ситуацію в Україні дав можливість 

визначити, що такі проблеми, як: скорочення чисельності населення, зниження 

народжуваності, високі показники смертності чоловіків працездатного віку, 

зниження тривалості життя, старіння населення ще більше загострилися. Також 

відбувається зміна соціальної структури суспільства під впливом війни, що 

обумовило появу нового середнього класу інформаційно-цифрової епохи, для 

якого характерно: вища освіта, сучасні цифрові вміння, навички соціально-

мережевих взаємодій, постмодерністські цінності (релятивізм, плюралізм, 

толерантність, заперечення єдиної правди, глобалізація цінностей). 

Вивчення впливу війни на зміну людських цінностей показало, що базові 

цінності не зникли, але змінилася їхня ієрархія, що у свою чергу спричиняє зміну 

поведінкових патернів і переконань.  

Визначено такі зміни в етиці та деонтології лікаря під час війни: зміщення 

пріоритетів: від «не нашкодь» до «врятуй будь-якою ціною»; зростання 

психоемоційного вигорання; набуття нового досвіду (роботи з пораненими 

ворогами); відсутність рівного доступу до медичної допомоги; переосмислення 

ролі лікаря як «миротворця»; посилення міждисциплінарної співпраці; 

трансформація ставлення до смерті тощо. Отже, війна не скасувала медичну 

деонтологію, а зробила її ще більш затребуваною. 

Оскільки однією з причин виникнення проблем у професійній діяльності є 

низький рівень розвитку комунікативної компетентності, то дослідження цього 

питання було на часі. Дослідження значення та змісту комунікативної 

компетентності лікаря шляхом анкетування здобувачів освіти ПВНЗ 

«Харківський медичний університет», показало, що всі респонденти вважали її 
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запорукою професійного успіху та погоджувалися з необхідністю її 

систематичного розвитку. Учасники дослідження правильно визначали складові 

цієї компетентності, недоліки та бар’єри комунікативного розвитку лікаря; 

розуміли причини виникнення, види медичних помилок, у тому числі 

деонтологічних, їхні наслідки та відповідальність, яка настає.  

Переважна більшість респондентів правильно визначає деонтологічні 

дилеми, характеризує їх як ситуації, в яких декілька моральних принципів 

вступають у конфлікт, а будь-яке рішення може мати як позитивні, так і 

негативні наслідки. 

Важливим є визначення шляхів вирішення етичних і деонтологічних дилем 

у медичній практиці, яке відбувається поетапно, від визначення сутності дилеми, 

побудову плану дій, його реалізацію та оцінку результатів. 

Висновки. Деонтологічна компетентність визначається знаннями лікаря, 

володіння інтелектуальними, світоглядними та моральними цінностями та є 

складовою здатності ефективно прогнозувати та проєктувати власну професійну 

діяльність. 

Пріоритетними напрямками є систематичний, цілеспрямований розвиток і 

формування деонтологічної компетентності в соціальному контексті, що 

передбачає інформування медичних фахівців різного спрямування про зміст 

етичних і деонтологічних проблем і дилем, вітчизняний і зарубіжний досвід і 

практику їх вирішення. 

 

ДИНАМІКА СКЛАДОВИХ ПСИХОЛОГІЧНОГО ЗДОРОВ’Я 

СТУДЕНТІВ-МЕДИКІВ ЗА ЧАС ВІЙНИ В УКРАЇНІ 

Разумна А.Г. 

Харківський національний медичний університет, Харків, Україна 

al.sap2105@gmail.com 

Вступ. Війна в Україні – тотальний чинник психологічного здоров’я, що не 

має попередніх прецедентів у житті сучасного студентства в Україні. Проблема 
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